

今年1月1日,青岛正式实施补充工伤保险与伤养服务相结合的新型工伤保障制度,社保制度兜底能力不断增强

10.1万余名职工有了“工伤新保障”

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

作为国家基本工伤保险的有益补充,补充工伤保险是政府引导、用人单位自愿投保、商业保险公司具体承办的补偿性商业性保险。2023年,青岛市在全国率先试行补充工伤保险与伤养服务相结合的新型工伤保障制度,并于今年1月1日起正式实施。截至目前,全市已有1094家企业、10.1万余名职工参加补充工伤保险,为越来越多的劳动者织密了保护网,社保制度兜底能力不断增强。

补充工伤保险:让企业“赔得起”、员工“保得上”

发生工伤事故后,有些企业尤其是中小微企业不愿意报“工伤”,归根到底是为企业要负担工伤保险待遇,简而言之是“钱”的问题。

“工伤发生后,赔偿额度约70%由工伤保险基金支付,剩余约30%仍需企业负担,即使最低十级工伤,也要赔偿7万余元。”市人力资源社会保障局工伤保险处处长杨志强告诉记者。

根据青岛市新推出的补充工伤保险政策,企业只需为每人每月投保20元的基本工伤补

充保险保费,即可由保险赔付企业需承担工伤待遇的80%,可以有效减轻其经济负担,在很大程度上解决中小微企业“赔不起”的问题。

“不仅如此,我们的补充工伤保险政策,不仅有面向已依法参加工伤保险人员的基本工伤补充保险,还包含了面向国家工伤保险制度保障群体之外所有无劳动关系职业人群的职业伤害保险。”杨志强表示,这也切实降低了全市一大批“保不上”的新就业群体的职业风险。

据不完全统计,全市约有80万机械制造工、建筑安装工、保安、保洁等灵活务工人员,他们普遍游离于以传统劳动关系为基础的现行社会保险制度之外,如何降低他们的职业风险,保障他们的合法权益,一直备受关注。而此次推出的职业伤害保险则对这类无劳动关系职业人群实现全覆盖。

胶州市一家制造类企业,此前因扩大生产需要,临时雇用了31名灵活就业人员。去年7月,其中1名退休返聘职工在车间工作时,不慎被坠落设备砸伤。所幸,该企业在补充工伤保险制度出台后,为他们缴纳了职业伤害保险。事故发生后,企

业在48小时之内向补充工伤保险服务窗口报案,后申请理赔,该职工前后共花费2.2万元左右的医药费,企业顺利获赔1.8万元,有效保障了职工的工伤权益,也减轻了企业的用工风险。

伤养服务:让工伤失能者“过得好”

据统计,目前青岛市共有工伤一至四级人员即工伤失能者1200余名,其中600余名需长期住院或持续治疗康复、照料看护,他们人均每月由工伤基金发放生活护理费2500元左右,但当前护工市场护工费用平均每月需7000元左右。

青岛市率先在全国实施的新型工伤保障制度,创新性地将补充工伤保险与伤养服务结合起来。其中,伤养服务包括居家伤养服务和住院伤养服务两种方式,面向已参加基本工伤补充保险的工伤一至四级人员和补充工伤制度实施以前的工伤一至四级人员提供工伤医疗和养老服务,并由商保公司给予适当补助。

该制度的出台,将补充工伤保险与基本工伤保险、基本医疗保险、长期护理保险等有机结合

接,工伤基金、商保公司、伤养人员三方合理分担费用,实现了工伤费用效益最大化,形成了伤养人员、伤养机构、商保公司等“多方受益”伤养服务共同体。

据统计,目前全市327名工伤一至四级人员即工伤失能者1200余名,其中600余名需长期住院或持续治疗康复、照料看护,他们人均每月由工伤基金发放生活护理费2500元左右,但当前护工市场护工费用平均每月需7000元左右。

“新型工伤保障制度已经试行一年,从受理报案和理赔数据来看,绝大多数事故伤害为小伤,对于企业和职工而言,更迫切希望得到‘小伤快赔’。”杨志强表示,目前青岛在市人力资源社会保障局官网开通“补充工伤保险”业务,线下在七区三市社保服务大厅设立11个“补充工伤保险经办窗口”,可实现快速办理投保和理赔。按基本工伤补充保险参保的,以劳动能力鉴定部门出具的劳动能力鉴定结论直接赔付。按职业伤害保险参保,对伤害事实清楚或达到司法鉴定伤残等级的,自达成给付保险金协议起10日内赔付到位。“最大限度、最快捷地保障劳动者的合法权益,同时尽量为企业‘减负’,降低其用工成本。”杨志强说。

营造浓厚爱国拥军氛围
青岛春节期间将开展系列拥军优属活动

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旎

本报1月16日讯 记者从市退役军人局获悉,今年春节期间,青岛将组织开展“新年拥军行”拥军优属活动,包括走访慰问、座谈交流、演出活动、军民共建、荣军实事、氛围营造、走进军营、国防教育等8类253项,数量为历年最多。

青岛拥有光荣悠久的拥军优属、拥政爱民传统,双拥理念融入岛城军民血脉、根植传统、底蕴深厚。“新年拥军行”拥军优属活动将“点对点”征集驻青部队需求,列出走访慰问“个性化”清单,投入专项资金采购慰问品,做到走访慰问驻青部队全覆盖;开展“菜单式”拥军模式,根据部队需求针对性组织“文艺节目进军营”“红色宣讲进军营”“书法进军营”等系列活动,进一步丰富军营文化生活。此外,将开展送喜报、送光荣灯、送“福”、拥军秧歌等传统活动,在全市营造浓厚的爱国拥军氛围。

青岛市胸部肿瘤诊疗与创新中心成立

全职引进全国胸外科领军人物李简教授及其团队

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞

本报1月16日讯 16日下午,青岛市胸部肿瘤诊疗与创新中心在青岛市市立医院成立。该中心依托市立医院呼吸中心,全职引进全国胸外科领军人物李简教授及其团队来青工作,以“建设最优胸部肿瘤诊疗中心”为目标,积极打造创新型联合体。

李简教授作为全国首屈一指的胸外科专家,在胸外科领域具有丰富的科研和临床经验,特别是在胸部肿瘤的治疗方面有着诸多创新与突破。李简教授主持胸部肿瘤诊疗与创新中心工作后,将全面提升青岛胸部肿瘤的诊疗服务能力,带动胸外科的临床医疗与科研创新,打造一个覆盖全市的胸部肿瘤学科交流平台。

据悉,青岛市胸部肿瘤诊疗与创新中心实行学科中心制管理,采用集胸部肿瘤筛查、内科治疗、外科治疗、术后康复调理等于一体的治疗模式,为患者提供更优治疗方案。中心致力于打造山东省实力最强、在全国具有较高影响力的胸部肿瘤医疗、科研和教学中心,为青岛医疗服务能力的提升作出贡献。

张灯结彩 年味渐浓

■1月16日,记者在海泊路看到,一串串灯笼点缀着街道,迎接即将到来的农历新年。

随着青岛历史城区保护更新工作的持续推进,银鱼巷、劈柴院、四方路、海泊路、中山路等老街焕然一新,通过不断导入新业态、注入新项目、打造新IP等带动历史城区品质的提升和人气的回流,满足市民游客“全时”“全季”的休闲娱乐需求。当下,青岛历史城区已张灯结彩,提前开启“新春模式”。

于濬 摄影报道



琴牌牛奶70年|与城市共成长系列报道之宜居篇

城市更新建设 扮靓“宜居家园”

释放高质量发展新动能 城市更新建设绘就城市“幸福底色”



■重庆高架路如一条巨龙,蜿蜒延伸。

影之都”的美誉,连续多次上榜“中国最具幸福感城市”……市民和游客切身感受到了这座城市的魅力。

著名城市规划学者艾伦·雅各布斯在其著作《美好城市:沉思与遐想》中这样描述“城市”——给人提供生活空间的美丽而充满魅力的地方。换言之,对于城市人而言,是否适宜生活,是城市最为绵密而持久的吸引力。

在新一轮城市竞争中,“宜居性”已成为城市之间竞逐的重要赛道。当下,各大城市努力描摹未来样本,尝试给出肯定的回答。在上海,一座“人民城市”生动可见,以人为本推进城市空间构造、公共服务供给和日常管理;在成都,以“雪山下的公园城市,烟火里的幸福成都”为城市发展蓝图,打造独特现代化城市品牌。不仅如此,一座座“绿色城市”“韧性城市”“智慧城市”不断“生长”……

安居是城市的基本属性,是最普惠的民生福祉。一座属于人民、美丽宜居的城市,应当加强民生建设,更好服务人民。打造“安居”之城,要因地制宜盘活“沉睡”资源,推进低效用地,盘活利用再开发,集中布局建设一批新兴产业园区,推进产城

化、复合化、成环成网的交通新走廊在不断拓展城市空间的同时,极大改善了市民出行条件,成为青岛宜居城市建设的一个缩影。

事实上,一座真正以人为本的城市推进的“民心工程”,已超越单纯的民生供给,更指向对“全人群”深层需求的观照——让不同年龄、不同层面的人群都能够在城市中感受到属于自己的美好生活,并有为之奋斗的机会,进而增强城市的吸引力和认同感。

2023年,看着居住20多年的老小区重返“青春”,市北区洪山坡小区的居民王先生高兴不已。不仅公共照明、小区道路等焕然一新,而且公共景观也一步一景,“玉兰、樱花、海棠……不同的月份开不同的花,就像住在公园里。”王先生笑着说。

随着青岛旧城旧村改造工作深入推进,越来越多老百姓的生活环境实现“原地升级”,让大家实实在在地享受到触手可及的获得感、幸福感、安全感。

2023年12月15日下午,市政府新闻办召开青岛市城市更新和城市建设阶段性成果主题系列发布会(第六场),介绍2023年全市旧城旧村改造取得的阶段性成果。市住房城乡建设局副局长、新闻发言人丁树更介绍,2023年以来,青岛坚持以人民为中心的发展思想,聚焦“为民、便民、安民”,以人民群众住上好房子为目标,各部门和区市协同发力,精准施策。2023年,全市改造473个老旧小区,当年开工、当年完工,14个城中村项目启动签约,66个续建项目顺利推进,通过一年的改造建设,居住环境更加优美、配套设施更加完善,有效提升了广大市民的幸福感和获得感。

在老旧小区改造推进过程中,青岛还坚持“改造前问需于民、改造中问计于民、改造后问效于民”,真正让居民成为改造的“主角”,并将改造效果的满意度设为联合验收的最后一道“关卡”。

城市生态再优化

山头公园绿地是青岛得天独厚的生态资源,也是城市中最具代表性的公共开放空间。开展山头公园整治建设,是提升城市品质、建设公园城市的必然要求,也是一项重要的惠民工程。

作为城区的两大“绿肺”,太平山、浮山的整治建设,是城市更新和城市建设三年攻坚行动的重要内容,一直备受市民关注。

太平山7.9公里环山绿道、浮山主山体环山防火通道(绿道)13.5公里全部贯通,两座公园于去年4月27日正式向市民开放。这两座公园的建成开放,之于青岛公园城市建设可以说意义非凡。

一直以来,青岛把生态保护作为发展底线,全方位、全地域、全过程加强生态文明建设,环境污染防治、生态系统保护修复、发展方式绿色转型、生态环境治理体制机制改革都取得显著成绩,“绿水青山就是金山银山”理念日益深入人心。

随着城市更新和城市建设的推进,青岛打造了一批精致的特色城市公园,全力构筑了“城市生态”新场景。尤其是以太平山和浮山为代表的公园城市建设,催生了不少自带流量的新晋打卡地,让青岛“公园城市”的愿景越来越清晰明了。

近年来,青岛获得国家人居环境范例奖、中国最宜居和最具幸福感城市等称号,获批全国首个“绿色城市”、全省首个国家低碳城市试点,入选中国最具生态竞争力城市……这一项项数据、指标、荣誉记录着青岛的变化,也绘就着人民群众的幸福生活底色,成为这座城市最靓丽的风景,不断谱写着人与自然和谐共生的“美丽青岛”“宜居青岛”新篇章。



幸福指数再加码

2023年12月26日零时,青岛三项重大市政道路工程——重庆高架路、辽阳路快速路、金家岭立交桥及地下停车场同时竣工通车。立体

冬日暖阳,漫步在焕新的中山路,驰骋在跨海大桥高架,和三五好友畅游浮山森林公园……不由得会感叹身边发生的变化,城市更加宜居,作为青岛人的获得感和幸福感油然而生。城市的宜居程度直接关系到人们的生活质量和幸福指数。城市本质就是人的聚集。好的城市,其底就是要可以更好满足市民的生活需要、发展需要和审美需求。

一座以人民为中心的城市,一定是有幸福感的城市,也一定注重城市品质的进步和提升。如何让城市变得更宜居?实践证明,城市更新建设是名副其实的“宜居密码”,日益成为强化城市功能、提升城市品质、增进民生福祉的重要抓手。

宜居属性再升级

青岛“山、海、城”浑然一体,拥有“红瓦绿树、碧海蓝天”的特色风貌,享有“啤酒之都”“电